

习近平在参加首都义务植树活动时强调

掀起造林绿化热潮 绘出美丽中国的更新画卷

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加

新华社北京4月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4日上午在参加首都义务植树活动时强调，人勤春来早，植绿正当时。每年这个时候，我国从南到北渐次掀起造林绿化的热潮。今天，我们一起参加植树，就是号召大家都行动起来，既在广袤祖国大地上种下片片绿色，也在广大人民心中播撒绿色种子，共同迎接希望的春天，共同建设美丽中国。

京郊大地，春雨飘飘，春意盎然。上午10时30分许，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车，冒雨来到位于北京市朝阳区东坝中心公园的植树点，同首都群众一起参加义务植树。



4月4日，游客在沈阳故宫赏花拍照。

近日，随着气温的变化，沈阳故宫内的花卉逐渐开放，红墙花影吸引游客前来参观、拍照。新华社记者 潘昱龙 摄

北京开放安宁疗护床位650张

新华社北京4月4日电（记者 侯克）近年来，北京市加快构建安宁疗护服务体系，取得了初步成效。北京市卫生健康委员会委员、市老龄办常务副主任王小娥4日介绍，截至2022年底，北京95家医疗机构设置了安宁疗护科，共开放安宁疗护服务床位650张。

安宁疗护是指以疾病终末期或老年患者和家属为中心，以多学科协作模式进行，为临终患者在临终前提供身体、心理、精神等方面照料和人文关怀服务。

王小娥表示，北京整合全市医疗资源，有计划、分步骤地扩增安宁疗护机构数量和床位数量，引导综合医院、中医（中



走进三亚市崖州区国家现代农业产业园

4月4日，来自国外的与会者在展示区内交流。

三亚市崖州区国家现代农业产业园作为2023年中国种子大会暨南繁硅谷论坛地展环节的展示基地，共展出200多家单位培育的近30个作物类型1800多个品种，吸引众多与会者前来参观。新华社发

情系家国 聚力前行

新华社记者 任沁沁

植树点位于北小河和坝河交汇处的东坝中心公园内，面积约300亩。该地块原为东坝乡东风村所在地，经搬迁腾退和环境整治，正在规划构建以生物多样性为特色的生态空间。东坝中心公园内，参加义务植树的首都干部群众、少先队员正干得热火朝天。

看到总书记来了，大家纷纷向总书记问好。习近平披上雨衣，拿起铁锹走向植树地点，同北京市、国家林业和草原局负责同志一起参与到植树人群的行列。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、西府海棠、国槐、柿树、红瑞木等树苗，现场一派繁忙景象，气氛热烈。习近平一边劳动，一边教孩子种树的崇高事业，要一以贯之、持续做下去。

方法，并与孩子们聊起学习生活情况，问他们家里父母多大年纪，在小学有没有安排生物课，对植物了解多少，现在作业多不多，课外辅导多不多，叮嘱他们从小要热爱劳动，做到德智体美劳全面发展。习近平强调，孩子教育，跟植树一样，一开始就要竖正，否则就会长歪。

植树后，在场的中小学生和干部群众围拢过来。习近平对大家说，我国人工造林规模世界第一，而且还在继续造林。

地球绿化，改善全球气候变化，中国功不可没，中国人民功不可没。森林既是水库、钱库、粮库，也是碳库。植树造林是一件很有意义的事情，是一项功在当代、利在千秋的崇高事业，要一以贯之、持续做下去。

习近平回忆起参加植树造林的过程。他说，这是我担任党的总书记以来第十一参加植树活动，算上到中央工作以来参加的次数，已经十六次了，而且在福建、浙江、上海工作期间我都参加了植树活动。他对在场的中小学生说，等你们也成了父母辈了，也要让你们的子女孙继续植树，一代一代做下去，美丽中国就是这么建设出来的。

习近平对大家说，我是在北京长大的，我的乡愁很多都与树有关。过去老北京的四合院，肯定会种有槐树、柿子树，或者海棠、石榴、枣树等。北京过去种的比较多的是杨柳树，因为北京适合种杨柳树，同时要注意把针阔林比例结合好，使之更符合生

物链、生态链要求。要在绿化基础上加强彩化，多种一些色彩斑斓的树种，努力建设全域森林城市，把北京建设得更美。

习近平强调，当前和今后一个时期，绿色发展是我国发展的重大战略。开展全民义务植树是推进国土绿化、建设美丽中国的生动实践。各地区各部门都要结合实际，组织开展义务植树。要创新组织方式、丰富尽责形式，为广大公众参与义务植树提供更多便利，实现“全年尽责、多样尽责、方便尽责”。让我们积极行动起来，从种树开始，种出属于大家的绿水青山和金山银山，绘出美丽中国的更新画卷。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

初步结果显示米拉托维奇

在黑山总统选举中胜出

据新华社贝尔格莱德4月3日电 黑山国家选举委员会3日公布的初步统计结果显示，“现在欧洲！”运动候选人雅科夫·米拉托维奇在总统选举第二轮投票中胜出，赢得58.8%的选票，击败现任总统久卡诺维奇。

现年36岁的米拉托维奇是一名经济学家，2020年至2022年担任黑山经济发展和旅游部长。

中国援纳医疗队向当地学生传授中医文化



▲4月3日，在纳米比亚温得和克的伊曼纽尔·谢菲迪中学课堂上，校长卡奇翁瓜体验拔火罐。

当日，第15批中国援纳米比亚医疗队队员在伊曼纽尔·谢菲迪中学为50多名学生带来一堂别开生面的中文课。他们用针灸、火罐作教具，以传统中医文化为内容，让同学们在寓教于乐的沉浸式体验中学习中文。

新华社发

刚果(金)发生沉船事故

至少20人死亡

据新华社金沙萨4月3日电 一艘载有大量货物和乘客的船只3日上午在刚果(金)东部的基伍湖沉没，造成至少20人死亡，另有50人失踪。

刚果(金)地方官员3日说，出事船只从南基伍省出发前往北基伍省首府戈马市。该名官员未说明船上人数及事故原因。据当地媒体报道，出事船只超载严重，载有约150名乘客，启程后遭遇恶劣天气沉没。



南京大屠杀死难者遗属举行清明祭

新华社南京4月4日电（记者 邱冰清蒋芳）“三爷爷、舅爷爷，我们替父亲来看你们了。他和你们在天上‘团聚’了吧。”已故南京大屠杀死难者葛道荣的儿子葛凤瑾在南京大屠杀死难者名单墙前献花、鞠躬，告慰亲人的在天之灵。

4日上午，南京大屠杀死难者遗属、幸存者后代、学生等约80人在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行清明祭仪式，祭奠86年前遇难的亲人、同胞。

“去年这个时候，我是陪着父亲一起来的。今年年初父亲走了，临终前叮嘱我要把历史记忆传承下去。”泪水交织着雨水在葛凤瑾脸上流淌。

1937年12月，葛道荣的叔父和两位舅舅惨遭日军杀害，年仅10岁的葛道荣逃进安全区却被人用刺刀刺伤右腿，后侥幸逃生。此后数十年间，葛道荣一遍遍叙述那段刻骨铭心的历史，参加各类宣讲、座谈等超过150场，还将亲身经历整理成近10万字的《铭记历史》，传给了葛家的每位子孙。

面向“哭墙”，人们鞠躬、献花、默哀。被民间称作“哭墙”的南京大屠杀死难者名单墙上，共铭刻了10665个死难者姓名。如今，战争的硝烟远去，历史的见证者也随着岁月的流逝不断凋零。截至目前，由南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀死难幸存者仅剩43位。

这些名字背后，是一个个曾经鲜活的生命，是千千万万个家庭的沉痛过往，是中华民族不能忘却的记忆。”

南京市市委宣传部副部长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说，永远铭记用鲜血凝成的历史记忆，把维护和平、珍爱和平的祈愿传递下去，绝不让历史悲剧重演，就是我们对惨遭屠杀的无辜亡灵的最好纪念。

“这些名字背后，是一个个曾经鲜活的生命，是千千万万个家庭的沉痛过往，是中华民族不能忘却的记忆。”南京市市委宣传部副部长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说，永远铭记用鲜血凝成的历史记忆，把维护和平、珍爱和平的祈愿传递下去，绝不让历史悲剧重演，就是我们对惨遭屠杀的无辜亡灵的最好纪念。



清明节前祭英烈

▲4月4日，少先队员在位于南宁市的广西壮族自治区烈士陵园向英雄纪念碑敬礼。

新华社记者 周华 摄

广西：推进节地生态安葬 让生命“终归”自然

新华社记者 农冠斌

清明节前夕，一些市民陆续到墓园缅怀先人，寄托哀思。在广西柳州市福山人文纪念园里，绿植郁郁葱葱，近年来，不少群众在位于其中的节地生态安葬园，通过树葬、花葬、草坪葬等生态安葬法，让逝者回归自然。

与传统墓区不同的是，该生态安葬区内不留坟头，花坛上种植草木，与大地共存，同自然融为一体。柳州市福山人文纪念园总经理沈勇介绍，自2020年以来，墓园陆续开展节地生态安葬服务，为有需求的群体提供形式多样的生态安葬方式。

与动辄花费数万元乃至几十万元的传统殡葬形式相比，节地生态安葬成本极

低。“以前丧事中购买墓地是开支大头，节地生态安葬大大减少家属这一负担。”沈勇说。

近年来，广西大力推行殡葬改革，弘扬绿色殡葬理念，加快推进移风易俗树立文明新风，生态安葬逐渐深入人心。在南宁市人文纪念园公益花坛葬区，市民张利群前来祭拜已逝的爷爷，“他生前就喜欢自然，去世后，我们尊重他的遗愿，同时出于环保的考虑，选择了生态安葬。”

今日 焦点
JINRI JIAODIAN

特朗普“自首”印证马克·吐温对美式民主洞见

新华社记者 吴黎明

《竞选州长》是美国著名作家马克·吐温脍炙人口的代表作之一，小说以辛辣幽默的文字，生动描绘了当时美国政治与党争乱象——为了竞选成功，各种下三滥手段纷纷出笼，参选人一夜之间成为“伪证犯、小偷、盗尸犯、酒疯子、舞弊分子、讹诈专家……”

《竞选州长》的发表距今有150多年了，美国总统不仅没有改观，反而变本加厉。眼下，前总统特朗普在媒体直播中高调前往纽约准备“自首”，就是美国政治乱象的新高潮。这，让人不得不佩服马克·吐温对美式民主的超时空洞见——时代在变，手段技术在更新，但美国政治混乱的“主旋律”没变，丑陋的竞争在不断重演、升级。

作为前总统，特朗普是近年来美国党争中的“绝对主角”，诸多大戏都围绕他展开。特朗普频频卷入各项调查之中，从对他机密文件的处理到给前成人片影星“封口费”的指控，从鼓动国会山暴动到公司经营欺诈，可谓虱子多了不怕痒。特朗普阵营“顺势而为”，一直在营造特朗普“被政治迫害”的氛

围，增加他的曝光率，以赢得更多支持。3月18日，因“封口费”官司，特朗普高调预告自己“即将被捕”，呼吁支持者举行大规模抗议。3月30日，美国纽约州一个大陪审团表决同意以刑事罪名起诉特朗普，特朗普因此创造新纪录——成为美国历史上首位受到此类指控的前总统。

当然，特朗普也不只是一个简单的党争“受害者”。2016年大选中，特朗普在“邮件门”事件中打击竞争对手希拉里；在2020年大选中，他指控拜登家族与乌克兰暗通款曲。特朗普上台后，立马用行政权力叫停了奥巴马医改法案，退出了奥巴马时代签定的一些国际协议，比如伊核协议、应对气候变化《巴黎协定》等。特朗普当政时，共和、民主两党围绕大法官“补缺”斗争激烈，特朗普成功将三名保守派法官送入联邦最高法院，他视之为个人标志性政绩。其结果是，由于最高法院保守派占优，去年该院在堕胎权问题上推翻“罗诉韦德案”的裁决引发全美“政治地震”……

在党争问题上，没有谁是无辜的。美国党争加剧成为美国政治的一大特征。民主、共和两党为一己之私大搞“否决政治”，将党派利益凌驾于公共利益之上，美国政坛成为党派利益的角斗场。美国智库皮尤研究中心一份调查结果显示，90%的美国受访者认为不同党派的支持者之间存在严重分歧。今天的美国，政治和社会撕裂早已成“美国病”的突出“症状”，“美利坚合众国”正在变成“美利坚分众国”。

最新的剧情是，特朗普被起诉正成为民主党、共和两党争斗的新肇因，双方都摩拳擦掌看怎么能从中渔利。美联社文章分析，特朗普试图把这起官司变为有助于竞选的“政治资产”。他想方设法把这事搞大，高调宣扬自己受到“迫害”，以此打悲情牌巩固基本盘，扩大同情者队伍，制造轰动效应来提振其2024年总统选战选情。现阶段看，特朗普的设计相当奏效。美国昆尼皮亚克大学最新民意

调查结果显示，63%的美国选民认为起诉特朗普是出于政治动机，其中93%的共和党选民持这一观点。路透社最新一份民意调查表明，共和党对特朗普提名参选总统的支持率提升了4个百分点。

冰冻三尺非一日之寒。美国党争加剧有着深刻的社会与制度原因。党争加剧被认为是美国社会分裂、制度化和政治文化堕落的集中体现。在当前的美国社会中，人们在观念、利益、种族和文化上越来越分裂。这些因素相互作用助推了政治极化，外加民粹主义思潮催化，两党在诸多议题上趋于越来越不可妥协，因而催生了种种不可思议的乱象。

面对围绕特朗普遭起诉引发的激烈竞争，马克·吐温若是地下有知，不知会作何感想。世人见到的是，在美式民主的旗帜下，《竞选州长》一直有续篇，“纸牌屋”一直有续集。

（新华社南宁4月4日电）

声 明

因2017—1号（耿庄片区）地块项目建设需要，施工红线区域（开发区八一路以北，规划道路以南，桂陵路以西，八一路小学以东）范围内坟墓亟需迁移。截至目前，仍有个别坟墓无人认领。特声明：此声明发布之日起至2023年4月10日止，坟主需抓紧迁移，逾期不迁者按无主坟对待。

菏泽市2017—1旧城区改建项目建设指挥部

2023年4月5日